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Introducción a la Especialización en Ministerio Juvenil

Pensum para inclusión en el Plan Basico 

Institutos Biblicos de las Asambleas de Dios en America Latina
Introducción

El programa de especialización en Ministerio Juvenil responde a una necesidad urgente que se siente en todos los paises de America Latina de capacitar a un grupo importantísimo de siervos de Dios, los que dirigen el ministerio juvenil en la iglesia local, quienes representan la esperanza para la juventud de nuestro continente y están comprometidos a levantar esta nueva generación de hombres y mujeres de Dios.

La visión de esta especialización nace en Setiembre 2007 en una reunión en Costa Rica de líderes nacionales de jóvenes Asambleas de Dios de CELAD y CADSA Juvenil, representando Norte, Centro, y Sudamerica y el Caribe. En ese evento se definen las materias básicas y se asigna una comisión de educación juvenil para colaborar con la redacción. Después de la aprobación de la idea de la especialización por el comité del Plan Básico en 2008, los planes de curso fueron escritos por colaboradores de Costa Rica, Republica Dominicana, El Salvador, Mexico, Argentina y Estados Unidos, con el apoyo pleno de los ministerios juveniles de toda America Latina. 

Nuestra fe y oración es que en cada pais de nuestro continente se pueda poner en práctica una excelente Escuela de Ministerio Juvenil para seguir formando a los líderes y pastores de jóvenes para marcar el siglo XXI para las Americas y todo el mundo.

- El Comité de Educación de CELAD y CADSA Juvenil

   Los nombres de los participantes en el proyecto se encuentran en la última página de este documento. 

Información General de la Especialización en Ministerio Juvenil

1. Propósito General del ministerio juvenil

a. El ministerio juvenil en todo lugar existe para ganar jóvenes para Cristo, edificarlos hasta ser discípulos maduros del Señor, y enviarlos a servir en el reino de Dios. 
b. Este propósito sirve como directriz para determinar la dirección y para evaluar nuestra efectividad en el ministerio de jóvenes. 
2. Propósito de la Especialización en Ministerio Juvenil

· Formar líderes cristianos íntegros y capacitados para desarrollar un ministerio juvenil efectivo con impacto global.

3. Objetivos Específicos

Al finalizar esta especialización, el alumno podrá:

a. Entender a profundidad el desarrollo integral del joven: físico, intelectual, emocional, social, y espiritual.

b. Comprender el funcionamiento efectivo del ministerio juvenil dentro de los propósitos de la Iglesia local. 

c. Usar recursos actualizados para brindar un apoyo pastoral integral a los jóvenes.

d. Comprometerse a cultivar relaciones significativas e involucrarse en la vida de los jóvenes.

e. Desarrollar un plan estratégico de formación integral juvenil, incluyendo evangelismo y discipulado, actividades creativas, proyectos de servicio y misiones.

f. Sentir la pasión de alcanzar y amar a los jóvenes en el nombre de Cristo. 

g. Practicar y transmitir una vida espiritual integral. 

h. Aceptar la responsabilidad de desarrollar un ministerio juvenil eficaz.

4. Hacia quienes va dirigido el programa

a. Lideres actuales de jóvenes en iglesias locales que desean capacitarse.

b. Líderes potenciales que quieren trabajar con jóvenes en el futuro.

c. Pastores que deseen conocer y alcanzar a los jóvenes.

5. Valores centrales del ministerio juvenil

a. Dios ama a los jóvenes y los encarga a los líderes juveniles para amarlos.

b. Las personas son más importantes que los programas o los eventos.

c. El ministerio juvenil existe para formar a los que están dentro de la iglesia y para alcanzar a los que todavía están afuera.

d. Dios busca la integridad y la disponibilidad del líder antes que el talento o los dones.

e. El legado principal del líder consiste en los ministerios que se levantan a su alrededor.

f. El ministerio juvenil más efectivo a largo plazo es el que continua aprendiendo, creciendo, y renovándose.

g. El líder efectivo trabaja en equipo.

6. Formato Académico

a. La especialización consiste en 9 materias de 2 unidades cada uno, para un total de 18 unidades.

b. Cada materia incluirá 32 horas de clase, unas 400 páginas leídas, y unas 64 horas fuera de clase invertidas en lecturas y trabajos. 

c. Se recomienda que se lleven las materias en orden si es posible, y las primeras dos materias, Introducción al Ministerio Juvenil y Cultura Juvenil, vienen siendo prerequisitos para todas las otras materias. Si un instituto bíblico solo pudiera dar dos materias de ministerio juvenil, recomendamos estas dos. 

7. Profesores

a. Recomendamos que los profesores para las materias sean cristianos pentecostales maduros, con las credenciales académicas adecuadas para ser maestros acreditados en la institución local, quienes tengan experiencia y estén sirviendo activamente en el ministerio juvenil, para que puedan transmitir la pasión de su vivencia. 

b. En el caso de que falten personas que reunen todas estas características, recomendamos equipos docentes de dos personas, donde el profesor titular tenga los credenciales académicos y el deseo de apoyar a la juventud, y que su pareja magistral sea un ministro juvenil con pasión y vivencia actual. 

c. Algunos de las materias requieren que el profesor cuente con entrenamiento profesional, especialmente el de Psicología y Consejería.

d. Los profesores no deberían dudar de invitar a especialistas para enriquecer la enseñanza en clase, como los que cuentan con experiencia en evangelismo, misiones, subculturas urbanas, recreación, campismo, adicciones, psicología, docencia secundaria, planificación estratégica, presupuestos, predicación, artes, adoración, manejo de grupos pequeños o células, retiros espirituales, u otros.

8. Uso propuesto del programa

· Cada país puede definir el uso de las materias. Proponemos tres opciones:

a. Uso dentro del Plan Básico, como especialización de Ministerio Juvenil.

b. Uso después del Plan Básico, como una especialización o Bachillerato.

c. Formar una Escuela de Capacitación de Ministerio Juvenil independiente.

Lista de Materias de la Especialidad de Ministerio Juvenil

1. EJU4102 Introducción al Ministerio Juvenil

Este curso orientará a los líderes juveniles de una manera introductoria en los aspectos más importantes del ministerio juvenil integral en la iglesia local, enfocando las necesidades básicas del joven, las metas y los propósitos del ministerio, las relaciones interpersonales, evangelismo y discipulado, y el uso apropiado del liderazgo.

2. EJU4202 Cultura Juvenil

Este curso analizará el mundo social del joven de una manera profunda y objetiva, con el fin de entender los distintos ámbitos de su filosofía, visión del mundo, y anhelos espirituales. De igual manera se hará énfasis en estudiar las distintas tendencias juveniles, denominadas Tribus Urbanas o subculturas juveniles, para desarrollar las herramientas necesarias para comprender y alcanzar la juventud actual.

3. EJU4302 Psicología y Consejería Juvenil 

Un estudio del desarrollo humano en las etapas de la adolescencia, y adultez temprana, temas de consejería como la sexualidad, relaciones interpersonales, codependencia, limites, entre otros serán vistas de forma integral asumiendo cada etapa del curso de manera crítica y reflexiva; abarcando aspectos biológicos, intelectuales, emocionales, sociales, espirituales y afectivos que nos permitan entender y comprender mejor las generaciones juveniles presentes y futuras.

4. EJU4402 Liderazgo en el Ministerio Juvenil

Esta materia enfoca dos aspectos principales del liderazgo: La formación personal del líder y las disciplinas prácticas para dirigir un grupo y levantar otros lideres. Sea el alumno un aspirante a líder o uno que esté al frente de un ministerio, enfrentara el desafío de ser una persona que lidera con integridad y pericia. 

5. EJU4502 Evangelismo Juvenil
Esta materia procura dar un panorama amplio del evangelismo hacia la juventud, comenzando con el contenido del mensaje de Jesús, el imperativo bíblico del evangelismo, diferentes estilos y estrategias evangelísticos, y los efectos cotidianos del evangelio en la vida de los jóvenes. Se harán eventos dentro y fuera de clase para poner en práctica el evangelismo.

6. EUJ4602 Discipulado y Enseñanza en el Ministerio Juvenil

La materia presenta de forma muy específica el desarrollo integral del discipulado y la enseñanza de los jóvenes, impartiendo los beneficios, los diferentes métodos y su aplicación para las diferentes etapas de la juventud. Tambien enfocará la ética vs. la santidad cristiana, la mentoría, y el uso adecuado de grupos pequeños de discipulado.
7. EJU4702 Campamentos, retiros y misiones juveniles

Este curso enseña las funciones y filosofías de diferentes tipos de campamentos, retiros, y viajes de servicio misionero, la importancia que tienen dentro del ministerio juvenil, y todo el proceso para planificar, presupuestar, promocionar y ejecutarlos. Este curso incluirá un viaje corto de servicio para poner en práctica lo enseñado en clase. 

8. EJU4802 Comunicación Creativa en el Ministerio Juvenil
Este curso se enfocará en la aplicación de las diferentes herramientas y técnicas disponibles en el desarrollo de la comunicación creativa, definiendo la perspectiva teológica del uso de las artes y tecnología, así como la formación de una filosofía integral de dones espirituales y proyección creativa. También se enfocará la preparación práctica de mensajes y enseñanzas juveniles, usando medios de comunicación y artes.
9. EJU4902 Planificación del Ministerio Juvenil
Este curso integra todas las herramientas aprendidas en la Especialización de Ministerio Juvenil, y lleva al alumno a realizar su proyecto final del programa, una planificación práctica de dos años para su ministerio juvenil local.  También se estudia como presupuestar y recaudar fondos, planear estratégicamente la enseñanza y los programas con fin de alcanzar metas de formación, y encajar el ministerio juvenil con la visión de la iglesia general.  

Equipo de Redacción de la Especialización de Ministerio Juvenil

* Gracias a todos los que colaboraron con la escritura y redacción de las materias de esta especialización.

Rev. Jose Tejada, República Dominicana. Director de CELAD Juvenil.



Rev. Jon Dahlager, misionero en Costa Rica. Coordinador, Comisión de Educación de CELAD. 

Rev. David Molina, director nacional de jóvenes AD de El Salvador. 

Rev. Jamie Bello, misionera juvenil en Republica Dominicana.

Pablo Vargas, secretario nacional de jóvenes de Costa Rica. Redactor, Comisión de Educación.

Lic. Dan Alvarez, coordinador nacional de jóvenes AD de Costa Rica. 

Rev. Ramiro Camero, Jr., representante nacional de jóvenes, AD de Mexico. 

* Gracias al equipo de la Escuela de Ministerio Juvenil del Instituto Bíblico Rio de la Plata, especialmente Christian y Maria José de Hooft, y Javier y Carolina de Romero por facilitarnos sus planes de curso, libros y folletos para adaptarlos e integrarlos a estas materias. El trabajo ya venía bastante adelantado gracias a ustedes. 
* Gracias a los líderes de los centros de capacitación de ministerio juvenil de tres universidades cristianas en Estados Unidos, que nos facilitaron sus planes de curso como modelos a seguir: North Central University en Minnesota, Vanguard University en California, y Northwest College en Washington.
* Gracias al comité de revisión del Plan Básico, especialmente a Rodney Boyd,  Jaime Mazurek, y Judy Graner por su entusiasmo por el proyecto y por motivarnos a concretarlo. Nos han abierto una puerta que resultará en una gran bendeción para miles de jóvenes en todo el mundo hispanohablante. 

Redactores de Cada Materia

1. Introducción – Jon Dahlager

2. Cultura Juvenil – Pablo Vargas, con material de Marijo Hooft

3. Psicología y Consejería – Lic. Dan Alvarez

4. Liderazgo – David Molina, Jon Dahlager, José Tejada

5. Evangelismo – Jon Dahlager

6. Discipulado y Enseñanza – David Molina

7. Campamentos, retiros y misiones juveniles – Jamie Bello y Pablo Vargas

8. Comunicación Creativa – Pablo Vargas y Jon Dahlager

9. Planificación – Jamie Bello, con Pablo Vargas, Jon Dahlager

AYUDENOS A MEJORAR LOS CURSOS

Este es un programa nuevo, y queremos que estos planes de curso se vayan mejorando con el tiempo y el uso. Por favor envíenos sus recomendaciones de libros de texto, ideas para tareas y proyectos, artículos de referencia, y sus planes de curso para compartir con otros. Subiremos las mejores ideas a la página del Plan Básico en www.elasesor.org. Envíe sus colaboraciones a jon.dahlager@agmd.org o celadjuvenil@hotmail.com. 
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